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Câteva observări la lichidarea 
cu Ungaria. *} 

Ratificarea Tratatului de Pace dela Trianon din 
partea Corpurilor Legiuitoare Române şi anume din 
partea Senatului în şedinţa dela 17 August 1920 cu 
68 voturi contra 1, apoi şi din partea Adunării De
putaţilor în şedinţa dela 26 August 1920 cu 134 vo
turi contra 20, ratificare promulgată ca Lege în „Mo
nitorul Oficial* Nr. 1^6 din 21 Septemvrie 1920, a 
dat şi marelui public prilejul, să combineze tot felul 
de comentarii asupra desvbltării unor relaţiuni poli
tice şi economice noui pentru viitor între Ţara Ro
mânească şi Statul vecin, care este Ungaria 
de astăzi. Când zicem marele public, vom înţelege 
miile şi poate milioanele de individualităţi economice, 
persoane fizice şi morale, cari au diferite interese 
d recte, interese proprii ale lor, nesugestionate, ci nu
mai încurcate de presă, interese, cari până în Oc-
tomvrie 1918 erau parte interese comune, parte in-

*) Conferinţa Dlui Vasile Vlaicu Ia şezătoarea lite
rară a soc . «Colegialitatea>, T^Noemvrie 1920. la «Camera de 
Comerţ şi Industrie din Cluj*. Deşi sunt aproape doi ani, de 
când redactorul nostru a ţinut această conferinţă, o găsim to
tuşi de actualitate şi în unele privinţe confirmată prin eve
nimentele, ce au urmat. 

» terese contrare şi chiar inamice cu interesele locali
zate prin războiul mondial pe teritorul noului stat 
ungar. Cu privire Ia aceste interese s'a pus la ordi
nea zilei chestiunea lichidării cu Ungaria. 

Tratând această temă într'o şezătoare literară a 
societăţii funcţionarilor români din Cluj «Colegialita
tea" asociaţie, care are menirea să întrunească pu
terile cele mai bune ale funcţionarilor români de 
bancă, comerciali şi industriali de aici, cred, că nu. 
pot greşi nici contra cerinţelor de actualitate a te
mei, nici contra interesului public al economiei na
ţionale româneşti. 

Suntem datori însă a abandona ori-ce pasiune 
politică, să ne ferim de orice sugestie a masselor, 
cari au fost încâierate în marele conflict al războiu
lui mondial, fie sugestie centralistă, fie sugestie an-
tantistă şi să vedem, cum ni se prezintă lucrurile din 
punctul de vedere al unui privitor absolut desintere-
sat, care a văzut şi încăierarea şi acum azistă şi la 
descurcarea generală, iniţiată prin Tratatul de Pace. 

Şi, ca să nu ne perdem în labirintul dispoziţiu-
nilor Tratatului de Pace, ar fi bine să ne precizăm 
dela început anumite chestiuni, ca idei călăuzitoare 
şi să cercăm clarificările, ce ni le dă Tratatul de 
Pace la aceste chestiuni. 

Vom pune întrebarea de-a dreptul: „tste posi* 
bilă o lichidare cu Ungaria, da sau nu ? Se poate face 
aceasta, da, sau nu ? 

A doua întrebare: Este posibilă oare şi dintr-o 
parte şi dintr-alta activarea unor relaţiuni paşnice, de 
bună vecinătate politică şi economică între România şi 
Ungaria ? Da, sau nu ? 



In baza Tratatului de Pace déla Trianon îmi iau 
voie a susjine teza, că orice lichidare între România 
şi Ungaria fiind absolut imposibilă, activarea legătu
rilor paşnice de bună vecinătate politică şi econo
mică sunt deplin garantate. Şi, dacă doriţi, voi in
versa teza, pentru a arăta, că chiar din cauza, că ac
tivarea unor relaţiuni paşnice de bună vecinătate în 
tre Ungaria şi România este şi posibilă şi garantată» 
orice lichidare între aceste două state este imposi 
bilă. Adecă lichidarea exclude împăciuirea şi invers 

Am pus întrebarea: Este pos bilă oare o lichi
dare între România şi Ungaria, da, sau n u ? 

Vom proceda cu două feluri de argumentaţ ie: 
directă şi indirectă. Mai întâi în general, apoi in 
aceeaji manieră de argumentaţie pe amănunte, pentru 
ca să ar î tăm, că nu este posibilă nici un fii de lichi
dare Intre România şi Ungaria, 

In general asupra moştenirei rămase dela ve
chea Ungarie, ar fi natural să se împărţească prin 
lichidare 6 moştenitori şi a n u m e : 

Austria cea nouă, 
Ungaria cea nouă, 
Italia, 
Jugoslavia, 
România şi 
Cehoslovacia. 
Şi tot atât de firesc ar fi, ca toţi aceşti erezi, 

ca nişte moştenitori de bună înţelegere, sâ înch'dă 
uşile, pentru-ca să se lichideze intre sine, fără alţi 
intermediari. Căci, în momentul, când un intermediar, 
un advocat, păşeşte între erezii legali competenti, 
lichidarea moştenirei devine proces, al cărui rezul
tat abia se mai găseşte în intenţiunile erezilor. Dar 
mai rău este, când intervin mai mulţ< intermediari la 
lichidare. Cszul nostru e şi mai grav; lichidarea 
rămăşiţelor fostei Ungarii între cei 6 moştenitori po
meniţi mai sus, este şi mai frustrată. Căci între 
aceşti 6 moştenitori intervin alţi 18 intermediari, cari 
declară de'a început, că singuri ei vor trebui satis
făcuţi mai întâi şi mai înainte de toate. Ei mai dec
lară a fi cu tofii de acord, că din această ereditate 
nu pot fi satisfăcuţi. La lichidarea, care ar trebui 
să se facă între România, Cehoslovacia, Jugoslavia, 
Austria, Ungaria şi Italia, intervin solidare, ca state 
intermediare: Statele Unite Nord-Americane, Canada, 
Austria, Zelanda-Nouă, Un'unea Sud-Africană, India, 
Anglia, Franja, Japonia, China, Belg ;a, Cuba, Grecia, 
Nicaragua, Panama Portugalia şi Siamul, Puterile 
Aliate şi asociate, cari nu sunt interesase direct Ia 
lichidarea rămăşiţelor Ungariei, cel puţin nu în mă
sura, în care sunt interesate celelalte 6 State, zise 
direct moştenitoare. Aceste 18 State indirect intere
sate înţeleg a-şi validità un fel de drept de priori
tate la lichidare şi ele declară, iar Ungaria recu
noaşte, că: 

Ungaria şi aliaţii ei ' sunt răspunzători, pentru-că le-au 
cauzat toate perderile şi toate pagubele suferite de guvernele 
aliate şi asociate şi de naţionalii 1er, caurmare a răsboiului. care 
le-a fost impus de agresiunea Austro-Ungariei, Dar totodată guver
nele aliate şi asociate recunosc, că resursele Ungariei nu sunt în-
destulttoare pentru de a asigura reparaţiunea completă a tutu
ror acestor pagube şi a tuturor acestor perdcri, dar ele cu toate 
acestea cer şi Ungaria îşi ia angajamentul, ca să repare toate 
pagubele cauzate fiscăreia din Puterile Aliate şi Asociate. (Arti
colul 161 şi 162). 

Aşadară la lichidarea Ungariei în general se va 
avea în vedere, că sunt de reparat mai întâi despă
gubirile pe seama tuturor aliaţilor şi asociaţilor, apoi 
ce m3i r ă m ' n e , va fi obiectivul lichidării propriu z'se 

Atunci nu mai e nici o greutate să calculăm, ce 
mai primesc dela Iich'dare cei 6 moştenitori direcţi, 
pomîn'ti, între cari şi România şi Ungaria. In general 
se poa 'e spune, că, dacă la o Iich 'dare nu se poate 
satisface complet nici prima pretensiune, ceilalţi cre-
d tori nu vor mai căpăta nimic. Ajadară întrebăm, 
ce fel de lichidare mai poate avea Ioc între România 
şi Ungara , dacă este exclus, ca aceşti erezi legali 
dire: ţ i să poată primi ceva. Practica vieţii a dovedit 
de atâtea ori, că moştenitorii, numai de frica nevi
novatelor impozite asupra moştenirei, nu mai fac 
ab olut nici o lichidare. Dar în v'aţa de toate zilele 
a particularilor, când moştenitorii ştiu prea bine, că 
pasivsle răposatului întrec acrivcle, atunci nici unul 
nu mai vrea să ştie de lichidare. Lichidarea dev ne 
imposibilă, fiind iluzorie şl păgubitoare. 

Dar, să urmăm o altă ordine de idei şi să avem 
în vedere, că diferendul, care a fost între România 
şi Ungaria n'a fost un duel, sau mai eufemistic zis: 
n'a fost un duet şi nici măcar sextet, ci a fost un 
concert uriaş cu milioane de musicanţi, cu tot felul 
de instrumente muzicale: tunuri, mitraliere etc., prin 
urmare a fost aşa ceva ca un footbal-match formal, 
a fost cu un cuvânt: un răsboi mondial, în cadrul 
căruia diferendul României cu Ungaria poate fi con
templat ca un incident de teren în mijlocul conflic
tului mondial. Pasiunea răsboinică, aţâţată dintr'o 
parte, s'a potanţat ia extrem în rândurile părţii con 
trare şi aşa s'a dat cel mai grandios spectacol de 
răsboi mondial şi ne întrebăm: 

în beneficiul cui s'a dat acest spectacole 
De sigur, că nu în profitul luptătorilor, ci mai 

mult pentru satisfacţia tribunei spectatorilor, tribuna 
plină de liferanţi de răsboi in toate ţările beligerante. 
Aceşti spectatori de p e tribuna răsboiului mondial se 
pot considera deplin satisfăcuţi prin beneficiile reali
zate din acest debuşeu mondial, din diversele livrări 
în massă, de materiale de răsboi. Ei nu vor avea 
decât regrete sincere şi adânci pentru terminarea 
grandiosului spectacol, Ajunji la lichidare, aceştia ar 
putea zice vorba Moţului: „Paguba, ca paguba..." 
Dar beligeranţii, înşişi, odată Incendiaţi, au ars până 



Ia pământ, şi ce ar fi fost de lichidat, a trecut de 
mult în buzunarele liferanţilor de răsboi. 

Aşadară ce fel de jar şi cenuşe să mai lichi
deze beligranţii după acest incendiu mondial, care 
nu s'a putut localiza, nici stinge, ci a consumat toate 
bunurile deopotrivă şi ale învinşilor şi ale învingă
torilor ? 

Se vor mai lichida oare tăciunii şi cenuşa ma
teriei, sau poate ruinele sufleteşti, lenea, specula şi 
bolşevizmul? 

Ce vor mai putea primi beligeranţii din această 
lichidare, nu este chiar greu de socotit: un zero re
partizat pe procente, dupăce beneficiul întreg s'a 
ascuns de mult în cămara speculanţilor sedentari 
din toate ţările. Lichidarea nu se mai poate face 
deci, lipsind obiectivele de lichidat. 

S'ar zice, că tot începutul este greu. Dar de astă-
dată dictonul nemţesc devine inexact. Căci nu toate 
începuturile sunt deopotrivă de grele. Bunăoară în
ceputul unui răsboi, cu toată greutatea Iui, se dove 
deşte a fi fost mai uşor decât începutul păcii şi 
gradaţiunile greutăţilor începuturilor pot fi tot atât 
de numeroase cât şi numărul lucrărilor începute. 
Căci să ne întrebăm numai : Când se va începe pacea: 
înainte de lichidare ori după lichidare? Ori doară pacea 
se începe simultan, deodată cu lichidarea? Premergând 
începerea stărilor de pace, lichidarea devine de 
prisos, dar şi iluzorie. Punând în program mai întâi 
lichidarea şi apoi începerea stărilor de pace, aceasta 
însemnează declararea unui nou răsboi, dupăce o 
lichidare definitivă şi satisfăcătoare nu se poate face 
cu arma în mână. Pe calea aceasta ajungem la ar
gumentaţia indirectă. 

S i presupunem, că lichidarea este posibilă 
între România şi Ungaria astfel, că cei 18 interme
diari să fie deplin şi complet reparaţi. Şi admiţând 
posibilitatea lichidării între România şi Ungaria, să 
presupunem, că ea trebue să aibă un sfârşit şi un 
rezultat, deoarece o lichidare fără sfârşit şi fără re
zultat nu poate aparţinea intenţiunilor reciproce. Va 
trebui atunci să admitem, că rezultatul nu poate fi 
decât de două ftluri, în două eventualităţi: Ori că 
România este creditoare Ungariei în urma soldului 
activ al lichidării, ori că România este debitoare, în 
urma soldului debitor. Să admitem apoi că calcu-
laţiunea acestui resultat nu durează mai mult decât 
termenul cavaleresc de 48 o e . Rămâne să mai vedem, 
dacă este sau nu este în interesul României sau al 
Ungariei, ca acest rezultat f e activ, fie pasiv să se 
achite, fie pe cale financiară, fie pe cale de corn-
pensaţiuni şi în fine să vedem, dacă achitarea rezul
tatului lichidării este în marginile posi&ilitătilor fizice. 
In general, finalizarea actului de lichidare.ar urma 
să se facă prin diverse livrări de producte în corn-
pensaţiunea soldului. Aici ameninţă perico'ul, că sal-

dul creditor al unui stat să devină baza sigură pentru 
desvokarea unui bilanţ comercial pasiv. Aşa de es. 
România, care în trecut a avut totdeauna un bilanţ 
comercial activ înainte de răsboi, va stărui ea cu 
toată puterea şi în mod sistematic, ca bilanţul ei 
comercial activ să devină un bilanţ pasiv deschizând 
porţile largi pentru un import nelimitat din Ungaria? 
De sigur, România în cazul acesta ar împiedica cu 
toate mijloacele posibile finalizarea actului de lichi
date dcfiritivă, sau cel puţin nu o va forţa. 

Dar dacă soldul bilanţului de lichidare a Ro
mâniei cu Ungaria va fi pasiv? Am presupus, că 
rămâne ceva resultat de lichidat, după escontentarea 
tut-ror aliaţilor. Ei bine, natural că atunci situaţ'a 
Ungariei trebue să fie activă şi intervin aceleaşi inte
rese economice din partea Ungariei, cari le a,m văzut 
pe partea României, presupusă cu saldul creditor: 
ceea-ce însemnează trăgănarea infinită a lichidării 
faptice, o l ichdaie, pe care părţile nu au nici un 
interes să o finalizeje, ba chiar o lichidare imposi
bilă. Mai rămâne de văzut, dacă de fapt sunt date şi 
posibilităţile fzice pentru finalizarea actului de lich-
dare prin escontentarea finală reciprocă, căci se poate 
naşte întrebarea: 

Dar dacă se vor ivi în mod natural pedeci in
surmontabile, ori dacă, ce e mai rău, sunt create chiar 
prin Tratatul de Pace astfel de pedeci în calea 1 chi-

, dării? 
România, după normele prevăzute pentru lichi

darea datoriilor particulare, ar avea să intervină cu 
Tezaurul Ţării, atât pentru escontentarea supuşilor ei 
debitori faţă de s jpuş i i Ungariei, cât şi pentru escon
tentarea supuşilor ei creditori faţă de supuşii Un
garei , in ce chip şi când îşi va incassa Tezaurul Ro
mâniei pretensiunile sale, fie dela proprii cetăţeni fie 
dela cetăţenii Ungariei, asta e grija Statului. Să 
presupunem acum, prin argumentaţie indirectă, că 
un guvern al României ar depune într o zi la t Cor
purile Legiuitoare un proiect de legs, prin care se 
monopolisează, se etatiseazâ relaţiile de credit între 
proprii cetăţeni astfel, că toată Ţara Românească se 
împarte în do j ă tabere: a creditor lor şi a debitorilor, 
Tezaurul este îndatorat să e^contenteze pe toţi cre
ditorii, avansând sumele necesare, pe cari urmează 
să le încaseze ulterior dela proprii cetăţeni din tabăra 
debitorilor. Ideea aceasta o sugerează Tratatul de 
Pace în partea Vili cu Oficiile *de verificare şi com
pensare, cu deosebirea, că executiva e complectată prin 
angajarea în acesta horă şi a cetăţenilo - unui stat 
strein. Resultatul ar fi o minune ne mai văzută: 
că din 17—18 miiioane de locuitori ai României 
nu s'ar găsi nici un singur crediro' - prin inter 
mediul Tezaurului Public. Budgetul Ţării, încărcat 
cu o sarcină necunoscută şi nebalansată decât cu 
o minimă speranţă de venituri dubioase dela nişte 



debitori, poate insolvabili prin obicei, dar de s'gur 
insolvabili, când Statul abandonează Codicele civil şi 
Codicele de Comerţ, nu mai oferă nici o forţă atra
ctivă pentru creditorii pasionaţi ai Tezaurului Public. 
S'ar mobiliza poate câteva milioane de portărei, ca 
să se execute pe sine înşişi? Etatizarea lichidării 
cetăţenilor între s inees t s o imposibilitate, chiar c ind 
s'ar face nornai pe teritoru! uneia şi aceleiaşi ţări, 
dar între cetăţenii duor state vecine cum e Ungaria 
şi România. 

Din toate acestea consideraţii generale iese ca 
stabilită concluzia, că o lichidare între România ţi 
Ungaria este imposibilă, pentru-că este lipsită de 
obiective, este încărcată cu pedeci insurmontabile, 
este interminabilă şi contrară cu interesele f.nanci-
are şi economice ale celor două ţări. 

flşa ajungem la partea a doua a tezei noast e, 
prin care voim să arătăm, că tot cea ce se poate 
face, dar cea-ce se va şi face între România şi Un
garia, este aciivarea unor relaţiuni paşnice de bună 
vecinătate, cu toate mijloacele reciprocităţii loiale. 

Dar când aceasta? Şi aici sunt pedeci, însă nu 
sunt imposibile de delâturat. S5 le luăm pe rând. 
Până când strigătele dela Budapesta căt 'e România 
sunt": „Ne/n nem, sofia!", reciprocitatea este perfectă, 
deoarece văi'e şi munţii Ardealului răspund în ecou 
prelungit şi repeţit până la Nistru şi până Ia Marea 
Neagră acele aşi cuvinte: „Nu, nu, nu, . . . nici odată!" 
Cum strigi copilul prostuţ, către pădure, aşa răspunde 
pădurea, ecou fidel al undelor scnore, neluând seamă 
de supărarea şi furia copilului, care strigă, ce nu i 
place Dar ca şi păstoraşul, care nu cunoaştea rostul 
ecoului, tot astfel şi ungurii dela Budapesta, mai cu
rând, sau mai târziu vor ajunge la aprecierea acestui 
fenomen fizic şi vor putea face chiar proba contrară 
strigând ecoului din pădure lucruri mai plăcute de 
ex. „Da, da, da!" când vor yedea, că ecoul răspunde 
fidel „Da, da, da . . . " 

Situaţia actuală dintre România şi Ungaria mai 
are însă şi o lăture tragică şi una politică. 

Partea tragică zace în firea rassei maghiare de 
răsbunare nebunească Păstorul Iui Petofi, care şi-a 
răsbunat moartea miresei lui cu ciomagul în capul 
măgarului, pe care călărea, nu este numai tipul 
idealizat al Ungurului, ci este un tip real. Ca să nu 
ne orientăm după poezii în ap ecier<=a acestei cali
tăţi a ungurilor, o însuşire specifkă rassei, Vă re
comand să luaţi cronica ziarelor ungureşti d n anul 
1913 şi veţi găsi în realitate un alt caz mai caracte
ristic şl mai tragic, absolut r al şi dovedit ca inherent 
firei ungureşti de răsbunarea exaltată. Nu este aceasta 
răsbunarea sângelui din Corsica sau Montenegro, ci 
este o răsbunare specifică, model â la Hongroise, 

l i satul Nagyhoflâny din comitatul Şopron un 
fecior gata de însurătoare şi chiar înaintea cununiei 

Iui, a fost tratat în ultimul moment cu refuz d n par
tea miresei şi a socrilor mici. 

Ei bine, o ruşine atât de mare el nu o putea 
suferi fă'ă răsbunare. S'a pus pe lucru, fl venit la 
Budapesta, şi-a cumpărat câteva slănini bune şi mari, 
apoi pâne destulă cam pe o lună, şi-a mai cumpă
rat o puşcă, acasă mai avea alte două, şi a luat mu
niţie destulă dela firma Zubek, fiind întradevăr şi 
vânător şi bun ţînţaş. S'a întors în satul Iui, s'a suit 
în turnul bisericei şi s'a instalat acolo, răspândind 
groaza şi moartea în satul întreg unde zăria vre-o 
fiinţă, mişcându-se pe uliţele satului, ori spre biserică, 
ftcest singur om a ţinut în teroare satul, judeţul şi 
ţara întreagă cam două săptămâni şi din fând în 
când mai slobozia focuri de armă, chiar şi când sa
tul era absolut liniştit, vezi Doamne, ca să ştie lumea, 
că nu doarme răsbunarea din turnul bisericei, ci mai 
are muniţie destulă. S'au alarmat în sfârşi de acest caz 
toate autorităţile şi a trebuit să intervină Ministerul 
de răsboiu să facă aceea, ce celelalte autorităţi erau 
incapabile să facă : să de jos din turnul bisericei pe 
criminalul aprins de răsbunarea oarbă, pe feciori. 1 
tratat cu corfă din partea miresei. S'a dat ordin unei 
baterii de artilerie de câmp să pună capăt acestor 
crime, cu turnul ori fără turnul bisericei. După pri
mele salve de baterie, feciorul nostru s'a muiat şi 
s'a îndurat a se da jos din turnul bisericei şi tra
gedia B luat sfârşit. S'a zis despre el, că era nebun 
Bine, bine, neb-tnia, ca nebun'a, dar gloanţele lui 
nimeriau fără greş. Nu nărui jertfelor a fos' conside
rabil până ce s'a potolit aceasta furie hunică. 

Pe cât e de caracteristică această răsbunare ti
pic ungurească, pe atât este de adevărată tragedia 
şi astăzi o putem vedea repe tânduse în stil mare 
din turnul cel maie al ţlrii ungureşti, din Budapesta 
Feciorul răsbunător este simplu înlocuit cu mu !ţimea 
sinecuriştilor vieţei politice ungureşti, câteva mii de 
Pierde-Varâ, cari şi până acum au trăit tot numai 
din exploatarea şovinismului de rasă, acompaniaţi 
de mulţimea elementelor de căpătuială şi necăpătu-
ite, fiind necăpătuibile, elemente, pentru cari basto
nada nu este ac de cojoc, fiind că necăpă'uiţi, nu 
au cojoc. 

Turnul bisericei Ungariei ar trebui curăţit de 
aceste elemente, Budapesta ar trebui evacuaţi de 
toţi aceşti frunză'nbuză plasându-se în pro/incie 
şi dându-Ii se cojoace, apoi se va găsi ac şi de co
jocul lor, când tragedia va putea lua sfârşit. Dar 
aceasta este o chestie familiara internă pentru 
Ungaria, care va trebui să se tranşeze mai curând 
sau mai târziu, la tot cazul mai înainte de a se 
putea începe ori-ce relaţiuni paşnice între România 
şi Ungaria. Cu cât mai târnu, cu atât mai rău pentru 
ei. Noi mai putem aştepta. 

Mai este însă şi o pedecă de natură politică 



atât in Ungaria, cât Şi în România, iredentismul 
ungjresc Anume Ungaiia îşi menţine la interne şi 
oficial si neoficial întreg organismul de stat pentru 
teritoriile detaşate. Fa<e indenta făţ :şe. Ace
ste teritorii sunt considerate vreme'nic ocupate 
de trupe străine şi trebuesc administrate din 
pa' tea guvernului din Budapesta prin autorităţ le 
evacuate şi plasate în Budapesta. Me lipsesc Moni
toarele Oficiale ungureşti delà retragerea trupelor 
Tonane din Buda sesta, dar nu avem nici un motiv 
să presupunem, c i guvernul din Budapesta a încetat 
un singur moment să admiristreze în contumacie 
Ardealul, cel puţin pe h^M'e, dacă nu prin agenţii 
plasaţi de ei în Ardeal şi din cari unii şi alţii au 
fost evacuaţi preste gran ţă. Această administraţie, 
în „contamaciam" delà Budapesta asupra A dealului 
pentru noi este ridicolă, dar pentru ei este păgubi
toare. Aceasta'ţine sufletul în îridenta ungurească, dar 
după ratificarea tratatului de pace, va înceta poate 
şi de pe hârtie administraţia ungureasca în Ardeal. 

Pedeca cea mai grea e, că Ungaria de astăzi 
nu-şi găseşte echilibrul politic perdut. Nu-şi găseşte 
încă forma briliante istoncă pentru satisfacerea or
goliului lor national în actuala aşezarea a lucrurilor, 
care este definitivă 

Dar nici aceasta nu este o pedecă imposibl'ă de 
în'ăturat. Se vor găsi în istoria ungurească destule 
evenimente înşiruite pe firul roşu al tendinţelor na
ţionale ungureşti către independenţa Ungariei, inde
pendenţa, care abia prin răsboiul mondial şi abia 
prin tratatul de pace dela Trianon şi a găsit satis
facţia deplină. Independenţa statului ungar actual 
nu este numai garantaţ i , ci este chiar impusă prin 
toate puterile semnatare. Istoria Ungariei primeşte 
azi drept cadoul cel mai briliant ; independenţa na
ţională, cadoul cel mai preţ os, ce se poate da unei 
ţâri şi este aproape verosimil, că se vor mai găsi 
în Ungaria destui istoriografi să înregistreze în Isto
ria Ungariei acest eveniment, destul de scump plă-
11 şi se vor mai găsi destui politiciani, cari să edi
fice şi să păstreze independenţa Ungariei actuale, prefe-
rindu-o Ia tot cazul f«ţă de o integritatea iobăgiei lor 
naţionale milenare, care a fost o aservire de lachei 
ai curţilor domnitoare străine, când ici, când colo. 
Acest echilibru istoric trebue s i şi 1 găsească mai 
întâi Ungaria actuală şi nu are decât să-şi deschidă 
ochii, pentru ca să-1 vadă. Aşa fiind, ţărişoara lor 
astăzi liberă şi independentă, nu se va găsi un pat
riot ungur, care să jertfească independenţa ţării pen
tru chimera restituţiunei integrale a sclăvirei lor mi
lenare. Politica utopiei ungureşti adusă până Ia ab
surd şi distrusă complet, va putea face loc unei po
litici bazate pe realităţi. 

Spectrul celor 13 martiri delà Arad, martirii 
independenţei ungureşti, va reveni în fiecare an în 

luna lui Octomvrie şi va fi în stare să capaciteze 
încet încet pe toţi şoviniştii integralişti, cari ar mai 
încerca să subjuge independenţa Ungariei unei noui 
sclavii milenare de dualism sau protectorat străin, 
încă n-a dispărut din case'e cetăţenilor Ungariei 
actuale tabloul celor 13 martiri dela Arad, încă nu 
s'a şters serbarea naţională ungureBscă dela 11 O;-
tomvrie, aniversarea acestor martiri ai independen
ţei Ungariei şi cu toate acestea statua marelui erou 
al independentei ungureşti, statua lui Petof, poetul 
independenţe' , este încă şi azi profanată de epigonii 
lacheilor, cari sunt gata să vânză în ori-ce moment 
independenţa micei ţărişoare a Ungariei de astăzi 
de dragul unei sclavii polit'ce şi economice străine, 
chiar pe vecie, numai să fie integrală! Aceia cari 
cumpără Căile Ferate ungureşti şi alte monopoluri 
pe preţul ridicol al unei promisiun", cum şi aceia, 
cari vând mica ţărişoară pe acest preţ, se vor pu
tea trezi în curând, că cumpărătorii nu s'au păcălit. 
Şi atunci se mai întoarce ziua de 11 Octomvrie ziua 
martirilor independenţei Ungariei şi această zi va 
trebui preţuită în tocmai ca ş ! independenţa ţării 
lor mai presus de toate chimerele sclaviei integrale. 
Şi când toţi ungurii vor fi pătrunşi de avantag ile 
independenţei ţării [lor, atunci nu mai încape în
doială, ca va fi sosit momentul, când România va 
putea începe relaţiuni de bună vecinătate paşnică 
cu Ungaria, bineînţeles, că toti agenţii iredentei un
gureşti plasaţi în Ardeal se vor mai lăsa de me
seria lor, prea puţin onorată dela Budapeita. Reve
nirea ungurilor la realitate am putea-o stabili şt 
după semne auzite, când veţi auzi cântându se de 
toţi unguri deşteptaţi, cântecul „Gombhăz, hejf Ha 
leszakad, egy helyeben ezer is akad.''1 Ungaria actu
ală cât de mică, dacă se preţueşte pe sine şi îşi 
prefjeşte vieaţa de stat indedendent, trăind în bună 
vecinătate bazată pe relaţii loiale de reciprocitate cu 
statele vecine, va câştiga simpatia tuturor statelor 
vecine şi porţi deschise va găsi în toate statele lumeţ 
civilizate. De fapt: „Egy helyeben ezer is akad!11 

(Sfârşitul va urma) 

Comentarii la urcarea leului. 
Uitimiie fluctuaţiuni ale leului în di ecţie ascen

dentă, au provocat tot felul de comentarii şi expli-
caţiuni. 

Cele două mai importante puncte de vedere, 
cari au fost împărtăşite de majoritatea celor ce s'au 
rostit asupra acestui problem, s'au concretizat astfel: 

1. Căutarea leilor pentru plata cerealelor ex
portabile a determinat urcarea cursului ;• 

2. Ar fi vorba de o manevră, menită să urce 



artificial şi trecător cursul leului spre a se putea achi
ziţiona cerealele exportabile d n România pentru o 
valoare cât mai redusă, de oarece, cu cât leu! ar 
cota mai mult, cu atât costul cefealelor în lei scade 
şi deci, în aceeaş proporţie, se reduce valuta foarte 
necesară la plata cerealelor. 

O a treia părere predominantă este apoi aceia, 
care susţine, că amândouă acestea cauze au deter
minat împreună urcarea, de care se preocupă toată 
lumea. 

Se pare chiar, câ această a treia părere este 
mai aproape de adevăr, întrucât dacă, pe deoparte, 
căutarea de lei din ultimul timp a fost reală, — 
nu-i mai puţin adevărat, pe altă parte, câ şi specula 
a avut un rol irportant şi o influenţă simţitoare 
(„Argus") 

Legăturile poştale cu Ungaria 
In urma tratative'or, ce au avut Ioc zilele trecute 

între reprezentanţii poştei române şi ungare, sau re
luat circulaţia coletelor poştale între România ş' 
Ungaria, conform convenţiei dela Portorose 

Reprezentanţii Ungariei, convinşi de necesitatea 
reluării legăturilor poştale cu România, s'au arătat 
gata să facă toate concesiunile posibile. Din partea 
României bună voinţa şi intenţiunea reluării legătu
rilor poştale normale datează de mult, aşa că la 
conferinţa recentă, nu s'a ivit nici o contrazicere în
tre reprezentanţii celor două State. 

Expedierea pachetelor poştale se va face prin 
Arad ş' Curtici. 

Dl Gavril Gal, secretorul poştei din Oradia-Mare 
pleacă în a:est scop la Arad pentru a se înţelege 
cu direcţiunea vămei de acolo în chestiunea vâmi#re 
coletelor, luând măsurica vămuirea sv nu pricinuiască 
prea mari întârzieri. D sa asigură, că circulaţia cole
telor poştale cu Ungaria va fi luată în cel mai scu-i* 
timp posibil şi nimeni nu se va p'ânge de nere-
gularităţi. 

începând deci de Ia 1 August, a fost reluat 
traficul de colete poştale cu Ungaria şi Jugostavia. 
In Ungaria se pot t r imte pachete până la 20 kgr , 
iar în Jugo-Slavia numai până Ia 10 kgr. Pachetele 
trebuesc să fie însoţ ; te de două declaraţiuni vamale 
şi un fracht internaţional. Pentru Ungaria valoarea 
declarată a pachetelor este nelim tata, iar pentru 
Jugoslavia nu se admit decât pachete cu valoare li
mitată la 1000 franci aur. Schimbul pachetelor se 
face: pentru Ungaria, prin flrad, iar pentru Jugosla
via prin staţiunea de frontieră Jimbolea. 

Colete poştale pentru Ungaria se primesc numai 
cu un pernvs special de export şi o chitanţă de la 
o autoritate vamală, făcând dovadă, că a plătit taxa 

prescrisă. Cum însă în întreg Ardealui sunt numai 
patru oficii vamale centrale, în Cluj, Braşov, Sibiu şi 
Tg.- Mureş, cei ce vor să expedieze pachete în Un
garia trebue să alerge- la unul din acesta oficii, aşa 
că pe lângă taxele de vamă mai trebue să suporte 
şi costisitoare cheltueli de călătorie, mai cu seamă, 
dacă trimitâtorul locueşte în vre-o regiune mai înde. 
părtată de centrele vamale. 

ORDONANŢE. 

Noui dispoziţii la exportul de porci şi vite 
cornute. 

Constatându-se, că uiii solicitatori pentru export 
de vite cornute, porci şi berbeci nu predau în termen 
cota internă atribuită diferitelor oraşe în raport cu 
nevoie semnalate şi că din această cauză Min sterul 
nu mai poate avea siguranţa unei bune aprovizio
nări, dl ministru V.Sassu a luat următoarele deciziuni: 

Aprobări definitive pentru exportul de vite cor
nute, porci şi berbeci na se vor mai acorda cu nce 
pere delà pub icarea prezentei deciziuni decât numai 
solicitatorilor cari vor vărsa, în prealab I la ( a s sa de 
depuneri şi consemnaţiuni, pe seama şi la dispoziţia 
acestui departament o garanţie d e : Lei 500 pentru 
fiecare vită cornută : lei 200 pentru fiecare porc şi 
şi lei 50 pentru fiecare berbec atribuiţi cotei interne. 

Această giranţie se va restitui exportatorului 
dacă în termen da 30 zi'e delà data aprobârei pnn-
cpa ie va dovedi prin certificate comunale în regulă, 
că a satisfăcut în întregime prdarea cotei ordonate 
de minister. In caz contrariu această garanţie este 
pierdută de exportator, şi se va vărsa imediat tezau
rului. 

Pe de altă parte având în vedere ne-esi tăţ le 
consumului intern de carne de porc s'a decis: 

„Cota ce exportatori sunt obligaţi a da în con
sumul intern va fi de 100 p rocene (suta la sută) cu 
.începere de astăzi, deci pentru fiecare porc admis 
{a export se va da un porc consumului intern de 
aceeaş calitate şi greutate. 

Se respectă drepturile câştigate pentru acei ex
portatori, cari au cat cota sau care sunt in termenu-
util acordat de minister pentru predarea cotei. 

Taxele pe cereale la Brăila. 
Consiliul de miniştri a aprobat, că administraţia 

comunală a oraşului Bră la, să impue o taxă de bO 
Iei pe vagonul de cereale înt r at sau eşit din Brăila 
şi o altă taxă de 0,50 bani Ia s i t a de lei asupra ce
realelor şi mărfurilor importate sau exportate prin 
portul Brăila, 



Vânzări şi cumpărări de produse miniere. 
D-l ministru al industriei comerţului a fost împuter
nicit de consiliul de minştri, ca pe viitor să aprobe 
singur toate vânzăzjle de produse miniere şi meta
lurgice, precum şi cumpărările de materiale necesare 
întreprinderilor miniere ale Statului, pe baza avizului 
dat de Câtră comisiunea specială instituită în acest 
scop pe lângă direcţiunea generală a minelor. 

E liber exportul de Coroane austriace, un
gare şi mărci poloneze . 

Ministrul de finanţe face din nou cunoscut celor 
interesaţi, că sunt libere Ia expor coroanele austriace 
şi ungare precum şi mărcile poloneze, fără autoriza-
ţiuni speciale. 

Cererilor înaintate ministerului pentru asemenea 
perm'se, nu li se vor da curs. 

CRONICA SÂPTĂMÂNEI 
P r o m o ţ i e . La universitatea din Rcma a fost 

promovat în zilele acestea doctor în ştiinţele econo
mice şi financiare dl Pompiliu Verzariu din Sibiu. 
Fel citările noastre. 

Expoziţ ie de p o a m e în Orăş t i e . Secţia eco" 
no mică a flsociaţiunei a hotărît să pregătească pentru 
toamna asta în Octobre o expoziţie de poame la 
Orăştie, arătând marele folos al pomăritului şi al 
feluritelor fabricate din poame. Dnii profesori I S. 
Ordean şi Florian Sonea, din Geoagiu, au fost în
sărcinaţi cu pregătirea expoziţiei. 

Napoca . Sub acest nume s'a înfiinţat în Cluj 
o Cooperativă de aprovizionare şi conzum" pentru 
membrii săi. Preşedinte al Cooperativei a fost ales 
de Cornel Săvuleanu, vicepreşedinte dl Dr. Corne' 
Vilt, revizor şcolar, membr i : dl Inginer flurel Pascu 
dl profesor Dr. Lacea, Dr. Dominic Stanca, şi alţii. 

Urca rea tarifului Căi lor f e ra t e u n g a r e . În
cepând dela 17 August se va ridica tariful pe căile 
ferate ungare cu 100 Ia sută pentru călători şi 200 
la sută pentru mărfuri. 

. R e f o r m a î n v ă ţ ă m â n t u l u i comercial . Comi
siunea specială pentru reforma învăţământului co
mercial a înaintat ministerului raportul său. Prin acest 
raport se propune, ca să se dea pozibilitate absolvenţilor 
şcoalelor elementare de comerţ să treacă la cursul 
superior prin şcoalele complimentare serale şi anume 
absolvenţii acestor scoale complimentare cu media 
cel puţin 7 pot întră în anul al III-lea la cursul su
perior. In cursul superior în primii doi ani se va face 
după amiazi seminar de limbi strâ'ne, iar în ultimii 

doi ar i practică. In ceeace priveşte academia de co
merţ se propune o mai largă specializare prin re
ducerea cursurilor obligatorii şi transformarea anului 
I într'un an preparatoriu pentru bacalaureaţi, flcest 
raport u-meazâ din nou discutat în şedinţa plenară 
a comisiunii şi apoi se va face raportul definitiv. 

C o m e r ţ u l cu nuci a fost o afacere foarte bună 
anul trecut. In anul curent unele bănci se pregătesc 
din nou pentru acest comerţ cu străinătatea. Piedecă 
este întru câtva vama cea mare de export, care a 
fost urcată la 30 mii Iei vagonul. Preţul nucilor se 
va fixă, după căutarea şi calitatea lor, cum şi cât de 
multe sau puţine vor fi. Bine înţeles, fiind vorba de 
marfă pentru export, scăderea valutelor străine, ca 
şi urcarea acestor valute, încă hotărăsc preţul, re se 
pcate da pe ioc, 

Recolta de g râu a Ungar ie i . Recolta de grâu 
a Ungariei este evaluate la 12 milioane 110.000 chin
tale metrice; secara 5 milioane 2689 chintale; orz 
4 mii. 325.696; ovăz 3 miPoane 235.851. Se erişul 
grâului de iarnă este terminat. Din punctul de ve 
dere calitativ, recolta este saHsfăcătoare, dar din 
punctul de vedere cantitativ, ea Iasă de dorit. 

Lucră to r i i f ă r ă lucru în Cehoslovacia . Mi
nisterul Munc i. Cehoslovac comunică după o statis
tică făcută că în Ceho-Slovacia numărul lucrătorilor 
fără lucru s'a micşorat rămâr ând numai 30 000 din 
care: 22 100 bărbaţi şi 8200 femei. 

Ex t rac ţ i a cărbuni lor în Cehoslovacia a scăzut 
cu mai mult de 30 la sută faţă de 1921. 

C o m a n d ă ru sească în Cehoslovacia. Dele
gaţia comercială rusă a comandat în Praga Ceho-
t l o v a c a maşini agricole şi manufactură, pentru suma 
de 30,000.000 coroane ceho-slovace. Plata acestei 
sume se va f ce pe cale de compensaţii. 

Bani noi meta l ic i în G e r m a n i a . Moneta me
talică de 3 şi 5 mărci va fi emisă în Germania cu 
începere de la 11 August. Piesele vo fi din afumi-
nium şi 1 Ia sută cupru. 

- " 

Concurs. 
La Banca Centrală pentru industrie şi comerţ 

s. a în Cluj află aplicare 
2 contabili şi o dactilografă. 

Benefic ile conform cu normele de salarizare. 

m 
m 
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A R D E A LU L" 

Institut de arte grafict, s. a. 

C L U J , Strada Memorandului No. 22 
poate Iifera institutelor de credit toate 

rechisîtele de birou 
registrele şi tipăriturile necesare. m 



3 9 2 RE Vi STA ECONOMICA Nr. 34. — 17 flugust 1922. 

Mişcarea cerealelor 
Constanţa, 12 August 

Orz c u 2 4 0 — 3 0 0 Lei suta de kgr. ; Porumb Cu 
3 3 5 Lei suta de kgr. 

In obor sa vândut: Orzul cu 2 6 0 — 2 8 5 Lei suta 

pita sămănatâ cu 4 1 5 — 4 5 0 L=i suta de k g r , şi ră
pită silbatică cu 2 4 0 — 3 3 0 Lei suta de k g f . 

Brăila, 1 2 A u g u s t 

Orzul sos't î n obor s'a vândut ca 3 0 0 — 3 2 0 Lei 
de" kgr.; o/ăsui cu 2 7 0 - 2 8 5 Lei suta de k g r . ; ra- ) suta ge k g r , iar ovâ>ul cu 3 2 0 - 3 3 0 suta d- k g r . 

Târgul de efecte. 
Cotăii oficiale la Bursa din Bucureşti şi târgul liber. 
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Paritatea tn Lei înainte de războiu Luna flugust 
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